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Інклюзивна освіта як пріоритетний напрям державної
політики України у сфері освіти дітей з інвалідністю

У статті проаналізовано пріоритетні напрями державної політики у сфері освіти
дітей з інвалідністю на сучасному етапі. Розглянуто особливості та проблеми
освіти дітей з інвалідністю в Україні, запропоновано шляхи реформування та
оптимізації цієї сфери на основі розвитку інклюзивної освіти.
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The article analyzes the actual priorities of state education policy for children with
disabilities. There are observed peculiarities and educational problems of children
with disabilities in Ukraine, there are suggested the ways of reforming and
optimizing this area on a basis of the inclusive education development.
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Постановка проблеми. Освіта для дітей з інвалідністю є найважливі-
шим засобом розвитку, соціального захисту і реабілітації, реальним шан-
сом їх подальшого самостійного і незалежного від навколишніх людей та
обставин життя.

Сьогодні в системі освіти функціонує розгалужена мережа навчальних
закладів із різними формами навчання, за наявності якої значна частина дітей
із порушеннями психофізичного розвитку не має змоги задовольнити свої
особливі навчальні потреби. Практика свідчить, що після закінчення шко-
ли-інтернату більша частина дітей виявляється непристосованою до со-
ціального середовища, неадаптованого в ньому. Крім того, здобуття освіти
дітьми з інвалідністю залежить від багатьох чинників, зокрема доступності
транспорту, шкільних приміщень, обладнання, програмного забезпечення,
підручників, кваліфікованих фахівців тощо.

 Керівною стратегією політики багатьох країн можна вважати науково
обґрунтоване та доведене практикою твердження, що "економічно доцільним
є здійснення інвестицій у людський капітал скрізь, де це можливо, замість
прямого інвестування в соціальне обслуговування". Відповідно до цієї стра-
тегії інклюзія (включення) осіб з інвалідністю в суспільство розглядаються
як стратегічний напрям соціального інвестування для майбутнього [5].
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Тому державна політика у сфері освіти повинна формуватися таким
чином, щоб задовольнити всі освітні потреби дітей з інвалідністю, сприяти
розвитку освітніх систем і разом з тим стати складовою нової соціальної та
економічної політики. А це, у свою чергу, вимагає становлення нової філо-
софії державної політики щодо осіб з інвалідністю, проведення кардиналь-
них реформ в існуючій системі освіти, які б гарантували рівність можливо-
стей для всіх дітей та молодих людей на доступ до дошкільної, шкільної,
професійної та вищої освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У науковій літературі багато
уваги приділено спеціальній освіті. Нові підходи до освіти дітей з інвалід-
ністю висвітлено у роботах В.Бондаря, М.Таланчука, М.Синьова, Г.Шевцо-
ва та ін. Інклюзивному навчанню присвячені публікації Н.Софій, Ю.Найди.

На думку українських та зарубіжних учених - Т.Бута, Д.Деплера, В.За-
сенка, А.Колупаєвої, Д.Лупарта, Т.Лоремана - інтеграція виступає протива-
гою сегрегації й позначає перехідний поступ до інклюзії - як інноваційної
освітньої системи. Так, Т.Бут зауважує, що "ми повинні зробити систему
достатньо гнучкою, аби вона могла відповідати різним запитам людей. Однак,
якщо ми розуміємо інклюзію як трансформацію, ми повинні докорінним
чином змінити наше ставлення до різноманіття людської спільноти, яка є в
освітній системі…" [2].

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Незважаючи на коло
наукових напрацювань у напрямах освіти дітей з інвалідністю, існує багато
питань, що вимагають подальшої їх розробки. Насамперед це стосується
впровадження в Україні нових форм навчання дітей з інвалідністю.

Метою статті є визначення пріоритетних напрямів державної по-
літики у сфері освіти, спрямованої на створення умов для всебічного роз-
витку дітей з інвалідністю в Україні.

Виклад основного матеріалу. Згідно зі ст. 53 Конституції України "дер-
жава забезпечує доступність і безоплатність дошкільної, повної загальної
середньої, професійно-технічної, вищої освіти в державних і комунальних
навчальних закладах; розвиток дошкільної, повної загальної середньої, по-
зашкільної, професійно-технічної, вищої і післядипломної освіти, різних форм
навчання; надання державних стипендій та пільг учням і студентам" [6].

 Отримавши у спадок від колишнього Радянського Союзу систему спе-
ціальної освіти, держава продовжувала політику щодо навчання дітей з інва-
лідністю в умовах спеціальних навчальних закладах (школах-інтернатах),
тим самим посилюючи їх сегрегацію, позбавляючи дітей можливостей пе-
ребувати у звичайному оточенні, серед своїх однолітків, які не мають про-
блем зі здоров'ям. Як показує практика, перебування в дитячих будинках-
інтернатах не найкращим чином позначається на особистості дитини. Час-
то трапляється так, що особа, яка має вади фізичного та/або розумового
розвитку, може все своє життя провести в інтернатному закладі, де врахову-
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ються передусім фізіологічні та мінімальні матеріальні потреби вихованців,
що стає причиною несприятливого клімату для розвитку дитини з інвалідністю.
Життя в будинках-інтернатах вибудовано раціонально - централізовано.

Починаючи з другої половини 90-х рр. ХХ ст. спеціальні загально-
освітні навчальні заклади розширюють свої функції, надаючи, крім освітніх,
соціально-педагогічні та реабілітаційні послуги. Вони стають осередками
комплексної державної підтримки сім'ї, забезпечуючи право на якісну осві-
ту, державну підтримку та соціальний захист дітей з інвалідністю завдяки
спеціально організованому навчально-виховному процесові в комплексно-
му поєднанні з реабілітаційною роботою, професійно-трудовою підготов-
кою. Зокрема, спеціальними загальноосвітніми школами (школами-інтер-
натами) здійснюється соціально-педагогічний патронат сімей, у яких діти
за станом здоров'я навчаються за індивідуальною формою навчання [8].

Але і ця система не адаптована для включення дітей з інвалідністю в
освітній процес із-за проблем, починаючи від архітектурної доступності на-
вчальних закладів, відсутності навчальних програм для сумісного навчання дітей
з інвалідністю та їх здорових однолітків, підготовлених фахівців і закінчуючи
проблемою готовності суспільства. Усе це потребує суттєвого оновлення си-
стеми освіти дітей з інвалідністю, її форм і змісту, введення нових педагогічних
підходів і інноваційних технологій, психологічного супроводу навчального
процесу, а також нових комплексних програм розвитку особистості дитини і її
найбільш ефективної і оптимальної соціально-трудової адаптації.

Необхідно також враховувати, що на зміну медичній моделі, за якою
насамперед медичні показники визначали стан і подальший психофізич-
ний розвиток дитини з інвалідністю, приходить соціальна модель, тим са-
мим змінюючи парадигму освіти дітей з інвалідністю. Так, замість концепції
"соціальної корисності", яка була поширена у 70-х рр. ХХ ст. і визначала
навчально-виховну роботу з дітьми-інвалідами, впроваджується концепція
"людської гідності" дітей із порушеннями психофізичного розвитку, здат-
них до саморозвитку, самовдосконалення, самоактуалізації. Концепція
"людської гідності" стала наріжним каменем інтеграційних процесів в освіті,
освітньої інтеграції, за визначенням сучасних учених, зокрема російських
(М.Малофєєва, Л.Шипіциної та ін.) [1].

З урахуванням світових тенденцій розвитку спеціальної освітньої систе-
ми в Україні всезростаючу роль відіграють процеси створення умов для інтегро-
ваного навчання. На сучасному етапі інтеграція виявляється в різноманітних
формах спільного навчання та виховання дітей з інвалідністю та їх здорових
однолітків. Ось чому модель інклюзивної освіти розглядається як перспек-
тивний напрям державної політики у сфері освіти дітей з інвалідністю.

Інклюзивна освіта ґрунтується на принципі забезпечення основного
права дітей на освіту та права навчатися в загальноосвітньому закладі за
місцем проживання із забезпеченням усіх необхідних для цього умов. Тому
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вивчення досвіду інклюзивної практики для визначення стратегічних на-
прямів її просування у сфері освіти в Україні є дуже актуальним.

Підхід до освіти, який пропагується Конвенцією ООН про права інва-
лідів, ґрунтується на тому, що інклюзивна освіта не лише забезпечує най-
краще середовище для навчання, включаючи осіб із розумовими вадами,
але й допомагає усунути бар'єри та зруйнувати стереотипи їхньої поведінки
на користь успішної адаптації у суспільному житті. Така концепція сприяє
створенню суспільства, яке готове прийняти дітей з інвалідністю замість
того, щоб сторонитися їх.

За інформацією МОНмолодьспорту, у 2011/2012 навчальному році
функціонує 382 спеціальних загальноосвітньої школи (школи-інтернати) з
контингентом 46,3 тис. учнів (у 2010/2011 навчальному році - 389 таких
закладів із контингентом 46,5 тис. учнів). Оптимізація мережі зазначених
закладів відбувається у зв'язку із запровадженням інклюзивного навчання.
У загальноосвітніх школах країни функціонує 508 спеціальних класів, де
здобувають освіту 4,9 тис. учнів, що є поширеною формою інтегрованою
навчання. Крім того, 11,3 тис. дітей з особливими потребами за рекоменда-
ціями лікарів навчаються за індивідуальною формою [7].

На сьогодні на законодавчому рівні врегульовано питання впрова-
дження інклюзивного навчання дітей з особливими потребами. Зокрема,
постановою Кабінету Міністрів України від 15 серпня 2011 р. № 872 за-
тверджено "Порядок організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх
навчальних закладах"; наказом МОНмолодьспорту та НАПН від 23 червня
2011 р. № 623/61 - "Положення про центральну та республіканську (Авто-
номна Республіка Крим), обласні, Київську та Севастопольську міські, район-
ні (міські) психолого-медико-педагогічні консультації (у новій редакції);
наказом МОНмолодьспорту від 10 червня 2011 р. № 568 - Заходи щодо реа-
лізації Плану організації виконання Указу Президента України від 19 трав-
ня 2011 р. № 588 "Про заходи щодо розв'язання актуальних проблем осіб з
обмеженими фізичними можливостями". Крім того, розроблено проект
Положення про навчально-реабілітаційний центр - загальноосвітній навчаль-
ний заклад нового типу для дітей з особливими освітніми потребами, зумовле-
ними складними вадами розвитку. Разом з тим інноваційна освітня діяльність
щодо розроблення та апробації моделей інклюзивного навчання здійснюється
в контексті українсько-канадського проекту "Інклюзивна освіта для дітей з особ-
ливостями психофізичного розвитку в Україні" (2008-2013 рр.) [7].

У цілому для соціальної й освітньої інтеграції дітей з інвалідністю
важливою є трансформація державної соціальної політики в напрямі безза-
перечного визнання їхніх прав і свобод, розвитку різнобічної підтримки і
включення в суспільство. Необхідно проводити цілеспрямовану і система-
тичну роботу щодо подолання існуючого соціокультурного ігнорування по-
треб осіб з інвалідністю і негативного до них ставлення.
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На сьогодні через проблеми з фінансуванням тільки 115 навчальних
закладів є повністю доступними для дітей з особливими освітніми потре-
бами, 39% - частково доступними (порівняно з 2010 р. - на 16% більше) [9].

Статистика вказує на те, що сучасна система навчання дітей з інвалід-
ністю не забезпечує проголошеного права на освіту і створює штучну ізоля-
цію, що призводить до зниження соціальної компетентності цих дітей та
масової інституалізації в подальшому. Тому запровадження інклюзивних
підходів у галузі освіти повністю відповідає головним демократичним за-
садам і цінностям, а це, у свою чергу, потребує від держави формування
нових підходів до освітньої політики стосовно осіб з інвалідністю.

У зв'язку з цим можна окреслити кілька умов, які є визначальними в
успішності інтеграційних процесів: стала соціальна державна політика, зо-
рієнтована на інтеграцію всіх без винятку членів суспільства; реалізація
практик ранньої інтервенції і проведення корекційно-розвивальних заходів;
соціальна підтримка і допомога сім'ям дітей з порушеннями психофізичного
розвитку; обмеження практики (по можливості) навчання дітей з порушен-
нями психофізичного розвитку в умовах сегрегації; розроблення законодав-
чої бази інклюзивного навчання осіб з порушеннями психофізичного роз-
витку; створення і розширення системи освітньої і професійно-трудової
підготовки й інтеграції осіб з порушеннями розвитку в державні і недер-
жавні структури; формування толерантного ставлення до осіб з порушення-
ми психофізичного розвитку.

Ефективність інклюзивного навчання суттєво підвищиться за умови
своєчасної і кваліфікованої діагностики психофізичного розвитку дитини,
а також при наданні консультативно-інформаційної підтримки педагогам
та адміністрації загальноосвітнього закладу, в якому вона навчається, і її
батькам. Тому реалізація інклюзивного навчання вимагає узгоджених і не-
відкладних дій з боку Міністерства освіти і науки, молоді та спорту, Міністер-
ства охорони здоров'я України, Міністерства соціальної політики України,
місцевих громад та інших організацій і товариств.

Висновки. Ратифікація Україною Конвенції про права інвалідів зобов'я-
зує державу гармонізувати норми вітчизняного законодавства з міжнарод-
ними стандартами, поступово створювати систему їх практичної реалізації.

В Україні система освіти для дітей з інвалідністю не є досконалою,
тому модель інклюзивної освіти розглядається як одна із перспектив ре-
формування цієї системи, а це потребує, насамперед, удосконалення зако-
нодавства і посилення контролю над його дотриманням, розробки фінансо-
вих механізмів утримання системи освіти; підготовки кваліфікованих кадрів;
удосконалення спеціальних навчальних планів, програм, підручників; ство-
рення безперешкодного середовища для дітей з інвалідністю.

Перспективи подальшого дослідження пов'язані з вивченням ме-
ханізмів для впровадження нових форм освіти дітей з інвалідністю.
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Об'єктивні чинники впливу на державну політику
щодо соціального захисту дітей,

які залишилися без піклування батьків

У статті аналізуються об'єктивні чинники, що призводять до втрати дитиною
батьківського піклування, надаються пропозиції щодо поліпшення реалізації
державної політики у сфері соціального захисту посиротілих дітей.
Ключові слова: сирітство, бездоглядність, сім'ї з дітьми, сім'ї у складних
життєвих обставинах.

In this article objective factors which stimulate the processes of children loosing
parental care are analysed, propositions concerning improvement of public policy
in the area of social protection of children left without parental care are given.
Key words: orphanage, dereliction, families with children, families in difficult life
conditions.

Постановка проблеми. Обов'язок щодо утримання та виховання по-
сиротілих дітей конституційно закріплений за державою. На забезпечення


